

BLADET



Nr 1 2026

Ordförande har ordet

Vintern håller kvar sitt grepp med mycket kyla men vi kan ändå glädja oss åt att dagarna blir längre och med det mycket ljusare. Det hoppas jag inspirerar oss alla till mycket spel och sång framöver.

Vi närmar oss årsmötet som i år hålls i Hamnboden vid Västanfors hembygdsgård söndagen den 15 mars kl 14. Hoppas ni är många som ansluter till mötet och efterföljande tillfälle att spela tillsammans. Separat kalender och verksamhetshandlingar kommer att sändas ut till alla medlemmar.

I styrelsens arbete med att inventera vårt förråd ser vi hur mycket arbete våra föregångare lagt ner på att dokumentera och spela in låtar. Det är roligt att ta del av allt detta och vi ser med spänning fram emot att kunna besöka Arkiv Västmanland i Arboga och se vad som finns där.

Vi i styrelsen arbetar vidare med planering för det här årets aktiviteter och vi är väldigt glada över det tillskott vi fått i Dan Larsson. Dock har vi fortfarande vakanser i styrelsen efterlyser gärna fler som vill engagera sig.

Information kring vad som händer i förbundet och kring evenemang uppdateras fortlöpande av vår webbmaster Bengt-Olov Skottheim. Håll också utkik i vår Facebook-grupp där vi delar evenemang som kan vara intressanta.

Christina Bjureland

Ordförande Västmanlands Spelmansförbund



Förbundets styrelse

Ordförande: Christina Bjureland

Vice ordförande: Vakant

Sekreterare: Maria Liljeqvist

Kassör: Bengt-Olov Skottheim

Ledamot: Dan Larsson

Suppleant: Helena Norman

Låtkommitté

(ordförande självskrivnen)

Sonia Serra

Carina Normansson

Vissektion

Majja Neverland

Allspelsledare

Ingela Ader

Västmanlands Spelmansförbund

Välkommen att lämna bidrag till kommande nummer av Bladet: text, bilder, tankar, idéer. Skicka material till christina.bjureland@telia.com

Vill du få material presenterat på förbundets hemsida kan du sända ett mail till vsf.webbmaster@vsf.u.se

Hemsidan hitta du på <http://www.vsf.u.se>

Epostadress VSF: info@vsf.u.se

Om din mailadress behöver uppdateras Skicka ett meddelande till christina.bjureland@telia.com

Nästa stoppdatum 2026-02-15

Medlemsavgifter

I början av året har vår kassör Bengt-Olov Skottheim sänt ut information om betalning av medlemsavgiften för 2026.

Medlemsavgiften för 2026 är 200 kronor för fullbetalande, 100 kronor för ungdom upp till 20 år.

Styrelsen för Västmanlands Spelmansförbund



Årsmöte 2026

Årsmötet för 2026 kommer att hållas söndagen den 15 mars i Hamnboden vid Västanfors hembygdsgård i Fagersta. Separat kallelse och verksamhetshandlingar kommer att sändas ut till alla medlemmar.

Förhandlingarna inleds kl 14 och efter förhandlingarna bjuder förbundet på kaffe/te och smörgås. Vi får också möjlighet att spela tillsammans när vi fikar klart så ta med er instrument och sångröst.

Varmt välkomna!

Styrelsen för Västmanlands Spelmansförbund



Bild kopierad från Fagersta-Västanfors Hembygdsförenings hemsida.



Förråd och arkiv

Styrelsen fortsätta med att inventera not-material, skivor, CD med mera. På vår hemsida finns presenterat en lista över de olika materialen. Kontakta oss i styrelsen om ni är intresserade av något av detta.

Under 2026 kommer vi även att se över vilket material som finns arkiverat hos Arkiv Västmanland.



Spelhörnorna på Västerås Stadsbibliotek

Våra spelhörnor på Västerås Stadsbibliotek fortsätter, ett väldigt trevlig samarbete med biblioteket och Bilda som vi är väldigt glada över.

Inför våren är följande datum och några programpunkter bokade:

24 februari - Strängt Taget

24 mars - Christer Oden och Ola Brostam

21 april -

26 maj - Kristin Kalmelid, Majja Neverland och Göran Byrén

Program är inte klart ännu för april men du som vill spela ensam eller i grupp kan höra av dig till Helena Norman

[070-357 93 63](tel:070-3579363) eller styrelsen info@vsf.u.se

Mer utförlig beskrivning av programmet kommer du kunna hitta på vår hemsida www.vsf.u.se



Spelhörna januari 2026

Tisdag 27 januari spelade Ingela Ader ett urval av sina egna låtar. Vi fick ta del av en trevlig blandning av låtar som kommit till i samband med uppvaktningar och andra vardagshändelser.

En trogen publik hade anlämt och fick njuta av Ingelas spel.

Text Christina Bjureland

Bilder: Rolf Jansson



Träff med Folksångsnätverk Mälardalen

Vårens träff med Folksångsnätverket kommer att hållas i Bildas lokaler på Klostergatan 34 i Örebro. Lokalerna ligger nära järnvägsstationen så det går bra att ta sig till Örebro med tåg.

Mer information kring tider och anmälan kommer inom kort på förbundets hemsida <http://www.vsf.u.se> eller på [Folksångsnätverk Mälardalen](#) | [Facebook](#)

Länk till anmälan: [Sångträff med Folksångsnätverket Mälardalen](#) | [Studieförbundet Bilda](#)

Denna gång välkomnar vi Ida Blomqvist och här följer en liten presentation av Ida.

Ida Blomqvist är född och uppvuxen på norra Gotland. Sedan unga år har Ida levt med och samlat på folkvisor, framförallt den gotländska visskatten. I Norra Gotlands folkdansgille fick Ida uppleva folkmusikens sväng genom dansen, vilket är en viktig visdom för folkvisans musikaliska gestaltning.

Efter utbildning på Musikhögskolan har Ida arbetat som sånglärare och kördirigent i ca 20 år. Idas passion är att väcka intresset för den egna röstens potential och lära känna dess unika kvaliteter.

Att få andra att förstå?? och hur röstens anatomi hänger ihop med det egna uttrycket är Idas drivkraft att ständigt utforska och dela kunskap och erfarenhet i sångsituationer. Ida arbetar som lärare i sång och kör på Kulturskola och frilansar som musiker, dirigent och pedagog.

Den 21 mars kommer vi att arbeta med folkvisor utifrån temat vilken betydelse har visan haft för kvinnor genom tiderna, och hur har visan varit en del av den kvinnliga vardagen? Vi utforskar bland annat vallvisor, dess texter och modus, arbetar med enkla stämmor och klanger. Välkommen till en dag där du får prova din röst genom folkvisor och enkla övningar. Ingen förkunskap krävs.



Det kom en hälsning från Margaretha i Fagersta

Nu lägger vi fiolerna på hyllan!

Efter många års fiolspelande har Ingemar Johansson och Margaretha Eriksson bestämt sig för att sluta med musicerandet. -Visst känns det lite vemodigt, säger Margaretha, men ingen av oss blir ju yngre, det krävs en hel del för att hänga med i gänget. Men kärleken till folkmusiken finns kvar.

Spelmanslaget och folkdansgillet gör ofta framträdanden tillsammans. Vårt midsommarfirande vid hembygdsgården lockar alltid tusentals människor. I klass med Leksand, har en besökare från Dalarna sagt.



-Det finns minnen i massor efter många års spelande, säger Ingemar. Jag var tidigare med i Skinnskattebergs spelmanslag, berättar han. Tillsammans med deras dansare gjorde vi en utbytesresa till ett franskt spelmanslag. En dag skulle vi ha uppvisning i en park utanför Paris. Det blev bråttom med ombyte till folkdräkt och jag försvann snabbt bakom bussen. Av med kläderna. Iförd bara kalsonger upptäckte jag att folk roat följde min omklädning. Hörde till och med att någon applåderade.

- Jag kommer ihåg ett rep som vi hade i en av stugorna på hembygdsgården, säger Margaretha. Jag skulle sköta kaffekoket. Hade laddat perkulatorn, så det var bara att sätta i sladden. Det fanns bara ett uttag och det var upptaget. Ur med den sladden och i med perkulatorns. Kaffet smakade gott och vi spelade en god stund till. När personalen på morgonen därpå skulle hämta glass till försäljning var alla glassar upptinade och sladden fortfarande urdragen. Det var pinsamt.

Många duktiga spelmän har varit med genom åren, men idag är det svårt med nyrekrytering. Tiderna är annorlunda och folkmusiken har ju sitt eget sound. Det har varit trevliga år i spelmanslaget. Gjort flera resor till grannländerna och en spännande långresa till USA, där vi träffade spelmän som kunde samma låtar som vi. Så kommande midsommar finns Ingemar och jag bland publiken. En ny upplevelse, men allt har sin tid.

Margaretha Eriksson



SPELTRÄFF

21 Februari 2026

ABRAHAMSGÅRD

KOPPARBERG

Vi startar kl. 15:00

och håller på så länge vi orkar

Alla är välkomna, både spelmän och publik.

- * Allspel**
- * Buskspel**
- * Fikaservering**



**För att underlätta städningen lämnas uteskor vid ytterdörren
Ta gärna med inneskor**

Arr: Ljusnarsbergarnas Spelmän

Kalendarium

Här kommer ett axplock evenemang som kommer att gå av stapeln i Västmanland eller dess närhet. Information kommer även att finnas och uppdateras fortlöpande på Västmanlands Spelmansförbunds hemsida <http://www.vsf.u.se>

februari

Ljusnarsbergarnas spelträff - Lördag 21 februari 2026, kl 15.00, Abarahamsgården, Kopparberg. Mer info: Ljusnarsbergarnas Spelmän gm Rolf Larsson larsson-r@outlook.com

Spelhörna på biblioteket med Strängt Taget - Tisdag 24 februari 2026, kl 12.00-13.00, Torget, Västerås Stadsbibliotek, Västerås. Mer info: [070-357 93 63](tel:070-3579363) (Helena Norman) eller info@vsf.u.se



mars

SÖNDÖRGÖ - Söndag 1 mars 2026, kl 19.00-21.30, Foajescenen, Västerås Konserthus, Västerås. Söndörgö spelar en ostoppar tamburitzamusik - en pulserande form av ungersk folkmusik med rötter i sydslavisk tradition. Mer info: <https://vastmanlandsmusiken.se/event/sondorgo/>

Folkligt Värre - Fredag 6 mars 2026, från kl 17.30-23.00, Dingtuna bygdegård, Västerås. Kl 18.00-18.55 Visstuga med Majja och Ingela. Kl 19.00-19.55 Dansinspiration samt föreläsning med Andreas Svensson (hur lyckas du trollbinda din publik på konsert). Kl 20.00 Dans till spelmän. Medtag egen fikakorg. OBS! Medtag inneskor! Entré: 80 kr. Spelmän som skriver upp sig för spel till dans får fri entré. Arrangör: Kulturföreningen Tillsammans i samarbete med Studieförbundet Bilda. Facebook: <https://www.facebook.com/groups/249172817726/>

Årsmöte Västmanlands spelmansförbund - Söndag 15 mars 2026 i Hamnboden vid Västanfors hembygdsgård, Fagersta. Förhandlingarna inleds kl 14 och efter förhandlingarna bjuder förbundet på kaffe/te och smörgås. Mer info se sidan tre i detta blad eller förbundets hemsida <http://www.vsf.u.se>

Folksångsnätverk i Mälardalen - Lördag 21 mars 2026, Örebro, Närke. Mer info: Se info sidan tre i detta blad och facebookgruppen Folksångsnätverk Mälardalen. Anmälan görs till Studieförbundet Bilda via länk: [Sångträff med Folksångsnätverket Mälardalen | Studieförbundet Bilda](#)

Konsert med Västmanlands världsmusikorkester - Söndag 22 mars 2026, kl 15.00, Carlsson på kajen, Lögarängsvägen 5, Västerås. Mer info: <https://carlssonpakajen.se/evenemang/>

Spelhörna på biblioteket med Christer Oden och Ola Brostam från Sörmland - Tisdag 24 mars 2026, kl 12.00-13.00, Torget, Västerås Stadsbibliotek, Västerås. Mer info: [070-357 93 63](tel:070-3579363) (Helena Norman) eller info@vsf.u.se



Kalendarium fortsättning

april

Folkligt Värre - Fredag 10 april 2026, från kl 17.30-23.00, Dingtuna bygdegård, Västerås. **OBS! Andra fredagen i månaden!** Kl 18.00-18.55 Visstuga med Majja och Ingela. Kl 19.00-19.55 Dansinspiration samt låstuga. Kl 20.00 Dans till spelmän. Medtag egen fikakorg. OBS! Medtag inneskor! Entré: 80 kr. Spelmän som skriver upp sig för spel till dans får fri entré. Arrangör: Kulturföreningen Tillsammans i samarbete med Studieförbundet Bilda. Facebook: <https://www.facebook.com/groups/249172817726/>

Spelhörna på biblioteket - Tisdag 21 april 2026, kl 12.00-13.00, Torget, Västerås Stadsbibliotek, Västerås. Program ej klart ännu. Mer info: helenanorman54@gmail.com eller info@vsf.u.se



maj

Folkligt Värre - Fredag 8 maj 2026, från kl 17.30-23.00, Dingtuna bygdegård, Västerås. **OBS! Andra fredagen i månaden!** Kl 18.00-18.55 Visstuga med Majja och Ingela. Kl 19.00-19.55 Dansinspiration samt låstuga. Kl 20.00 Dans till spelmän. Medtag egen fikakorg. OBS! Medtag inneskor! Entré: 80 kr. Spelmän som skriver upp sig för spel till dans får fri entré. Arrangör: Kulturföreningen Tillsammans i samarbete med Studieförbundet Bilda. Facebook: <https://www.facebook.com/groups/249172817726/>

Konsert (finissage) med Västmanlands världsmusikorkester - Söndag 10 maj 2026, kl 17.00, Konsthallen, Sturegatan 12, Västerås. Mer info: <https://www.konstnarsforeningen.com/Dokument/ProgramMusikVaren-26.pdf>

Spelhörna på biblioteket med Majja Neverland, dragspel Kristin Kalmelid, flöjt och Göran Byrén bas - Tisdag 26 maj 2026, kl 12.00-13.00, Torget, Västerås Stadsbibliotek, Västerås. Mer info: [070-357 93 63](tel:070-3579363) (Helena Norman) eller info@vsf.u.se



Sommarens spelmansstämmor - Arbetet pågår kring sommarens spelmansstämmor i länet. Klart är redan nu att stämmorna i Västanfors och Sala kommer att byta datum. Mer information kommer men anteckna datumen redan nu.

Västanfors hembygdsgård - 9 augusti

Väsby Kungsgård Sala - 15-16 augusti



Tack till Ingela Ader som återkommande sammanställer evenemangstipsen i ett separat utskick med "Folkmusikaliska evenemang" och från vilket delar av ovanstående kalendarium är hämtat.



de est



de est